

## 餓狼重出草原

除了風雪天氣，如今新疆北部的草原牧民又多了一份擔心：消失多年的狼群重新出現，羊群受到襲擊的事件接連發生。 ■新華社

# 牧民人心惶惶



■網上圖片

「那天下午，我把羊群趕到山溝裡，然後回家喝茶、吃點東西，沒想到，一壺茶的功夫，53隻羊全沒了，好幾隻被撕扯得只剩殘骸。」回憶起2011年11月底的遭遇，哈薩克族牧民哈斯木十分痛心。

### 野獸出沒 羊屍遍野

接到報警，前去勘察現場的新疆奇台縣托浪崗邊防派出所教導員王德重也大吃一驚。「幾十隻羊橫七豎八地倒在地，漫山遍野都是。」王德重說，「從現場痕跡來看，至少有6到8隻狼攻擊了羊群。」

這已經不是王德重第一次看到的「狼害」現場。除了奇台縣的草原牧區，新疆北部的吉木薩爾縣、吉木乃縣和東部的巴里坤縣等地也都先後出現了「狼患」。

「一隻羊按1000元算，我一次就損失至少5萬元，加上母羊肚中的小羊羔，損失可能在8萬元以上。」哈斯木無奈地說。事實上，由於沒有明確的法律規定，被狼偷襲後，牧民的損失眼下還得不到補償。

像哈斯木一樣，對「餓狼」重新出沒，新疆牧民大都措手不及。由於歷史上的大規模捕殺和人類活動的擴大，自上世紀70年代以來，新疆北部草原幾乎難見狼蹤，更別說發生村莊和羊群被襲的情形。

### 警民共牧 保家畜平安

那麼，「餓狼」何以重新出現在草原，並且為害一方呢？新疆維吾爾自治區畜牧廳總畜牧師趙新春分析，隨著退耕還草等工程的實施，當地生態環境逐步好轉，野生動物自然逐漸增多，狼的增多從生態恢復的角度看不失為好事。

■牧民們展開護牧巡邏。網上圖片



而中國科學院新疆生態與地理研究所楊維康教授則認為，當地不斷開荒、修建公路、開發礦藏等活動無形中影響了野生動物的生存空間，食物短缺、捕食不足等因素迫使野生動物攻擊家畜。

對受災牧民損失問題，楊維康表示，「國家應盡快出臺相關法律法規，在一定程度上補償牧民損失。同時，保險公司也可以設置相關業務，讓牧民可以為牲畜投保。」

眼下，又進入了新疆北部最冷的數九寒天，也是狼最容易攻擊羊群的季節。在沒有更好的辦法之前，「狼患」地區不得不採取各種辦法護牧。

據奇台縣邊防大隊大隊長張剛說，托浪崗地區共有26戶牧民，居住較分散，相互間不便于協作，邊防派出所採取了警民共牧的方式，民警與牧民同吃、同住，開展護牧巡邏。

## 史海風雲



■蔣介石(左)與蔣經國(右)。網上圖片

## 宋美齡告別人間 兩蔣移靈胎死腹中

### 無奈身後事：蔣氏父子歸葬故土為何成泡影

此外，雖然有名醫組成醫療小組為蔣經國診治，但由於他任性不忌口、嗜甜食的結果，引發視網膜剝離、眼失明、腎臟病和雙腿肌肉壞死等多種併發症。1987年8月26日，經醫師再三勸說，蔣經國首次坐輪椅主持國民黨中常會，首次證實他的健康狀況已大不如前。儘管如此，空閒時蔣經國仍喜歡到台北近郊的陽明山和關渡等地兜兜風散心，發呆沉思。

### 蔣經國夫婦住院

蔣經國的副官王文皓在接受台灣《聯合晚報》訪問時透露，在蔣經國過世前不久(1988年1月6日)，蔣方良氣喘病發作，情況嚴重，但她不願離開已經病到站不起來的夫婿去住院。為了勸蔣方良去醫院，蔣經國坐着輪椅，決定陪蔣方良住院，在「榮總」病房，一人一間。蔣方智怡說，婆婆長年為氣喘病所苦，1月6日那次氣喘發作時，其實狀況比公公更不好。不料蔣方良出院後不久，1988年1月13日，蔣經國病逝於七海寓所，享壽78歲。

蔣緯國、蔣孝勇同樣因病過世，對宋美齡、蔣方良帶來更大的打擊，蔣家幾乎全盤移居海外，不再過問政事，相關爭議在台灣社會終於也不再起波瀾。宋美齡稍後也透過在美照料生活的任女孔令儀對外表示，包括蔣緯國在內的蔣、孔、宋家人物，在大陸情況未變前不宜歸葬故土，終於了結此前由蔣緯國們發動的反對李登輝的「兩蔣移靈大陸公案」。但關於蔣家期待蔣介石能與孫中山一同歸葬中山陵的想法，則還在廣泛爭議中，無法獲得肯定的答案。

### 蔣氏退出政治舞台

2003年10月，宋美齡在紐約東八十四街格萊西廣場高樓於睡夢中長逝，安詳地告別了歷史舞台，終年106歲。宋去世的消息，引起全球華人社會的悼念與追思。全國政協主席賈慶林在唁電中稱：宋美齡女士是中國近代史上有影響的知名人士，她曾致力於中國人民抗日戰爭，反對國家分裂。

宋去世後，葬於紐約芬克里夫墓園。宋一生未立遺囑，亦無遺言，也沒有留下口述歷史和回憶錄，更無私人秘檔留世。一生看遍人世蒼茫的宋美齡，不著不述，是中國歷史上一個永遠無法彌補的缺憾。

蔣氏一族，至此正式退出歷史舞台。在近百年之中國歷史中，蔣氏背影模糊，但又影響非凡。時至今日的兩岸相持及至統一問題的爭拗仍源於蔣介石當年的意氣與選擇。中國正面臨千年未見之大變局，而大歷史格局中的蔣介石，經過時間的淘洗，正在變成歷史，也在變成某段故事中的某段殘言，供後世觀歎，也供後世在其巨大的爭議聲中，尋求他的歷史定位。(二之二，完)

摘自：《蔣介石畫傳》

## 中國龍



■7日，市民在北京永定門公園廣場觀賞巨型龍燈。該龍燈高16米，長50米，由約4000個小型圓燈籠組成，為京城新年增添了一道亮麗的風景。新華社

## 民間報王收藏超3萬中外報刊

河北石家莊市民楊彥朝珍藏了古今中外各種報紙達3萬2千多種，25餘萬份，其中僅報紙創刊號就有9300多種，號外報800多種，清朝和民國等老報紙2000多份，港澳台和外國報紙百餘種。包括有開國大典報紙《天津日報》，記錄中國各地解放的原版老報紙有《人民日報》、《天津日報》、《晉綏日報》、《河北日報》、《香港華商報》等。清朝報紙有嘉慶24年(1819年)的《邸報》，道光37年的白皮《京報》，清光緒27年的黃皮《京報》，光緒25年的《申報》和清光緒33年的《政治官報》，清朝的《匯報》等。還有世界最小的《方寸乾坤》報和中國版數最多的報紙達516版的《每日新報》等報紙。中國記協原主席邵華澤稱其為「燕趙民間藏報館」。



■楊彥朝正在整理其堆積如山的各種報紙。網上圖片



■弗吉尼亞亞亞。龍橋黑熊救護中心工作人員非常傷心。網上圖片

## 怪趣 乘客微博報動向 超載車終被攔

昨日凌晨4點左右，一輛超員大巴在邵陽高速邵陽服務區時被警車攔下，司機收到一張罰單。原來車上有乘客通過微博的方式向湖南高速交警舉報客車超員。舉報人彭柯(化名)上車不久就向湖南高速交警發出第一條舉報微博，此後的11個小時裡，他演了一齣「無間道」。

前日下午4點多，從深圳龍華開往邵陽洞口的客車出發了，彭柯上車不久後就@湖南高速交警：「我乘坐的車有超員現象。」管理員立即回覆：「請留意車牌號、車型和所屬公司等信息。」

彭柯通過手機QQ開始對超員車動向進行全程「播報」。接到信息後，管理員立即報告省交警總隊指揮中心，通知該路段執勤高速交警進行攔截查糾。昨日凌晨2點20分左右，邵陽大隊塘渡口中隊接到指揮中心的命令，要求他們在高速公路邵陽服務區攔截這輛大巴車。

經檢查，發現該車超員14人。駕駛員被交警罰款1000元、駕駛證記12分，超員乘客被轉運走。此時，做了11個小時「間諜」的彭柯發了條微博「截下了！」

浙江 4日，內地新年上班的第一日，體育彩票「排列5」第12004期就爆驚喜，湖州長興縣長春南路的第53009體彩銷售點獨中了8注10萬大獎。中獎的彩票顯示，一共是5組號碼倍投8倍，每個號碼前三位都是「989」，後兩位都是重號。很顯然，是技術型彩民所為。

但是，這位神秘的先生卻沒有出現在省體育中心兌獎處，取而代之的是該銷售點老闆某先生。網點老闆這樣解釋，「我和中獎者是多年朋

友，他忙著上班，沒空抽時間到杭州來領獎。所以，我幫著代領回去。」原來，「淡定哥」多年買彩，已然成了53009體彩網點業主的好朋友，「排列5」需要天天購買，才能一期不落地跟緊守號，所以到後來，他索性把自己選好的號碼放在業主身邊，一次性預付一筆購彩資金。這樣一來，網點老闆打票也省心，某先生購買也省力。這回一開獎，「淡定哥」馬上致電網點老闆道謝，並希望他代勞，「年底了工作實在太忙，你就好人做到底，一併把獎金給我領回家。」

浙江在線

## 溫順人間 「黑熊走好」 飼養員含淚念悼詞

「剛剛從四川龍橋黑熊救護中心傳來一個悲傷的消息，編號113號的黑熊弗吉尼亞(Virginia)因嚴重的心臟病變而離開了我們……」6日中午12點，亞洲動物基金官方微博上發出這樣一條消息。下午4點過，工作人員為它舉行了葬禮，飼養員現場念悼詞「希望」，以示對它的懷念。

溫順黑熊 深受喜愛

弗吉尼亞是一隻性格溫順的黑熊。飼養員王善海回憶說，2003年剛把它救回時，它的雙眼已患有眼疾，幾乎看不清周圍的物體，走路常跌跌撞撞。4年前，弗吉尼亞因眼疾嚴重感染，獸醫為它做了雙眼眼球摘除手術。此後，它就成了一隻盲熊。自從來到救護中心，弗吉尼亞每天和住在同一熊舍的黑熊泰迪玩耍。在戶外活動場地裡，泰迪

扮演著弗吉尼亞的嚮導角色。這對形影不離的好夥伴，深受工作人員和遊客的喜愛。弗吉尼亞的心臟不好，因此不得不長期用藥。一個月前，王善海發現它經常乾咳，於是給它用藥緩解。但一個星期前，弗吉尼亞的胸腔出現積液，悶悶地不去玩耍，連飼養員餵它最喜愛的果醬都吃不下。最終，獸醫們還是沒能留住弗吉尼亞。

弗吉尼亞下葬前，長期餵養它的飼養員含淚分別用中英文為它念悼詞：「你離開了這個世界，不是一個編號，不是一個字號，也不是一隻無名的熊，因為我們會永遠記得你的名字……謝謝你帶給我們的回憶，願你在天堂的日子平和而幸福。」這篇名為《希望》的悼詞，讓在場的工作人員幾乎都落淚了。悼詞是四川龍橋黑熊救護中心建成不久，一位負責人寫下的。每隻黑熊去世，餵養它的飼養員都要念悼詞，寄托人們對它的思念。

華西都市報

## 健康養生經 冬季防腦中風 保暖不可少

天氣寒冷，心血管病患者增加，台灣亞東醫院腦中風住院病患增加3成。醫師呼籲民眾，出血性腦中風多發在冬季，一旦出現早期徵兆，要盡早就醫。

衛生主管部門提醒民眾，天冷要注意保暖，高血壓患者應按照醫囑服藥，避免病情惡化導致不良後遺症，千萬不要驟然停藥及擅自調整藥物劑量。

亞東醫院神經內科主任莊毓民指出，腦中風長期高居10大死因的前3名，以每年11月到翌年3月的發生率最高。尤其「出血性腦中風」在冬季發生率有偏高趨勢。

莊毓民表示，中風發病前會出現一些早期信號，如突然眩暈或頭痛加劇、看東西看不清楚

或失明、突然出現舌根發硬或失語，或突然一側肢體麻木、乏力、活動不便。

另外，也可能出現精神疲乏、頻打哈欠或噁心、欲吐、性格突變、智力減退、缺乏正常的判斷力和理解力、無原因的嗜睡等，應高度警惕，掌握黃金時間，馬上到醫院診治。

新北市立聯合醫院中醫科主任傅宗楷表示，寒冬早晚溫差大，對中老年人的健康是警訊，尤其是心血管疾病。除了要有健康的飲食及規律的生活外，也要改善心血管疾病的危險因子。

傅宗楷指出，溫差大，易出現高血壓；天氣不穩定，戶外運動減少；且進入進補季節，易造成肥胖與高血脂症，都是造成心血管疾病如腦中風、心肌梗塞、心絞痛等的危險因子。

傅宗楷說，深海魚油、綠茶素、銀杏、納豆、



■冬季戶外運動一定要注意保暖。網上圖片

紅麴，是很好的健康食材，多攝取有利於心血管的保養；罹患高血壓等慢性疾病的患者，應每個月追蹤檢查1次，控制病情。

中央社